

**МАРШАЛЫ
ПОБЕДЫ**

Георгий Константинович Жуков





**Константин
Константинович
Рокоссовский**



Леонид
Александрович
Говоров



**Иван
Степанович
Конеv**



**Иван
Данилович
Черняховский**



**РОДИОН
ЯКОВЛЕВИЧ
МАЛИНОВСКИЙ**



Александр
Михайлович
Василевский

Родившийся в семье священника, он успешно окончил сначала церковно-приходскую школу, затем Кинешемское духовное училище и Костромскую духовную семинарию. В детстве мечтал стать агрономом или землемером, успел некоторое время поработать сельским учителем, однако не это было его призванием. Жизненные планы Александра Михайловича Васильевского изменила Первая мировая война. Позднее прославленный советский маршал отмечал, что благодарен судьбе за то, что стал военным, подчеркивая, что таким образом оказался в жизни на своем месте.

в феврале 1915 года Александр Василевский поступил в Алексеевское военное училище. Здесь он прошел ускоренный курс обучения (4 месяца) и в конце мая 1915 года в чине прапорщика был отправлен на фронт. С июня по сентябрь 1915 года успел побывать в ряде запасных частей, оказавшись наконец на Юго-Западном фронте, вступив в должность полуротного командира роты 409-го Новохопёрского полка 103-й пехотной дивизии 9-й армии. Весной 1916 года был назначен командиром роты, которая спустя некоторое время была признана одной из лучших во всем полку.

В конце апреля получил свою первую награду орден Святой Анны 4-й степени с надписью «За храбрость», позднее был награжден Орденом Святого Станислава 3-й степени с мечами и бантом. Со своей ротой в мае 1916 года принимал участие в знаменитом Брусиловском прорыве. В результате больших потерь офицерского состава временно командовал батальоном в своем полку. За проявленную в боях храбрость досрочно получил чин штабс-капитана. Василевский был отважным командиром, ободрявшим солдат не только словами, но и личной храбростью и мужеством, не редко увлекая их за собой во время атак.

В ноябре 1917 года он увольняется в запас и возвращается к себе на родину. До июня 1918 года жил у родителей и занимался сельским хозяйством, с июня по август 1918 года трудился сотенным инструктором всеобуча при Углецкой волости Кинешемского уезда Костромской губернии. С сентября 1918 года трудился учителем в начальных школах.

Уже в апреле 1919 года в жизнь Александра Василевского возвращается военная служба, он был призван в Красную Армию

Успехи Василевского и его таланты были замечены, что, вероятно, обусловило его перевод на штабную работу. Можно сказать, что его карьера успешно развивалась и шла в гору. Этому не мешало ни его происхождение, ни служба в царской армии. Правда, достаточно долгое время его не принимали в партию.

С мая 1931 года Александр Василевский работал в Управлении боевой подготовки РККА, в 1934-1936 годах являлся начальником отдела боевой подготовки Приволжского военного округа. В 1936 году после введения в РККА персональных воинских званий, ему было присвоено звание полковника. В ноябре 1936 года был зачислен в Военную академию Генерального штаба, попав в первый набор слушателей, состоявший из 137 человек. Он окончил ее с отличием и в 1937 году был назначен начальником кафедры тыла академии.

К маю 1940 года Василевский становится первым заместителем начальника Оперативного управления с присвоением звания комдива.

Александр Василевский являлся участником Великой Отечественной войны с первого дня, именно война раскрыла выдающиеся качества и умения полководца. К 1 августа 1941 года генерал-майор Василевский был назначен заместителем начальника Генерального штаба – начальником Оперативного управления

Во время Битвы за Москву с 5 по 10 октября 1941 года Василевский входил в группу представителей ГКО, которые обеспечивали скорейшую отставку отступающих и вышедших из окружения войск на Можайский оборонительный рубеж. 28 октября деятельность данной оперативной группы была очень высоко оценена Сталиным, Василевский получил внеочередное звание, став генерал-лейтенантом.

С 29 ноября до 10-х чисел декабря 1941 года в связи с болезнью начальника генерального штаба Шапошникова Василевский временно исполнял его обязанности, поэтому вся тяжесть подготовки контрнаступления под Москвой легла именно на его плечи. В целом он сыграл огромную роль в организации обороны столицы и планировании последовавшего контрнаступления. В самые критические дни обороны города с 16 октября по конец ноября, когда Генштаб был эвакуирован из Москвы, Александр Василевский возглавлял в Москве оперативную группу (первый эшелон Генштаба) для обслуживания Ставки. В годы войны, особенно в первое самое тяжелое время Василевский буквально жил на работе.

26 апреля 1942 года Василевскому было присвоено звание генерал-полковника. 26 июня его назначали начальником Генштаба, а с 14 октября одновременно и заместителем наркома обороны СССР. С 23 июля по 26 августа Василевский был представителем Ставки на Сталинградском фронте. Он внес большой вклад в развитие советского военного искусства, спланировал и подготовил контрнаступление советских войск под Сталинградом, занимался его координацией. В январе 1943 года – координировал наступление Воронежского и Брянского фронтов на Верхнем Дону. 16 февраля 1943 года Александру Михайловичу было присвоено звание Маршала Советского Союза, его военная карьера достигла своего пика. Присвоение нового звания было очень необычным, так как всего за 29 дней до этого ему было присвоено звание генерала армии. По поручению Ставки ВГК Александр Василевский координировал действия Степного и Воронежского фронтов в Курской битве, руководил планированием и проведением операций по освобождению Донбасса, а также операциями по освобождению от немецко-фашистских захватчиков правобережной Украины и Крыма.

10 апреля 1944 года, в день освобождения от врага Одессы, Василевский был награжден орденом «Победа». Это был второй по счету орден с момента учреждения данной награды.

Первым обладателем ордена был маршал Жуков, третьим – Сталин. Орден «Победа» считался главной военной наградой Советского Союза, им награждали за успешное проведение боевых операций в масштабах одного или нескольких фронтов, всего им было отмечено 17 советских полководцев и лишь трое получили его дважды – Жуков, Василевский и Сталин. После освобождения Севастополя в мае 1944 года Василевский получил легкое ранение, его штабной автомобиль подорвался на mine, к счастью для него все ограничилось несколькими днями постельного режима.

Во время проведения Белорусской наступательной операции «Багратион» Александр Василевский координировал боевые действия 1-го Прибалтийского и 3-го Белорусского фронтов, с 10 июля 1944 года к ним добавился и 2-й Прибалтийский фронт. Второй орден «Победы» маршал получил за разработку и руководство операцией по взятию Кенигсберга в 1945 году.

Не успели отгреметь залпы завершившейся в Европе войны, а Александр Михайлович уже ехал на Дальний Восток. Он включился в разработку плана войны с Японией 27 апреля 1945 года сразу после окончания Восточно-Прусской операции, при этом черновые наброски плана были сделаны им еще осенью 1944 года. Под его непосредственным руководством к 27 июня 1945 года был готов план Маньчжурской стратегической наступательной операции. А уже 5 июля 1945 года переодетый в форму генерал-полковника с документами на имя Васильева он прибыл в Читту, где 30 июля был назначен главнокомандующим советскими войсками на Дальнем Востоке. 9 августа 1945 года советские войска перешли в наступление и всего за 24 дня разгромили в Манчжурии миллионную Квантунскую армию Японии. За умелое руководство советскими войсками на Дальнем востоке во время войны с Японией Василевский был награжден второй медалью «Золотая Звезда». Первую медаль и звание Героя Советского Союза он получил еще 29 июля 1944 года за образцовое выполнение заданий ВГК, так были отмечены его заслуги в операциях по освобождению Белоруссии и Прибалтики.



